

Evakuace Berlína. Kvůli válečné bombě muselo pryč 11 tisíc lidí

Víc než 11 tisíc lidí muselo v centru Berlína opustit svůj domov kvůli nálezu letecké bomby z druhé světové války. Evakuace trvala pět a půl hodiny, než pyrotechnici nálož objevenou nedaleko Židovského muzea ve 14.30 zneškodnili, uvedla berlínská policie. V krátké době to byla už druhá válečná puma ve stejné oblasti.

Americká letecká puma se našla při stavebních pracích ve čtvrti Kreuzberg nedaleko někdejšího berlínského hraničního přechodu Checkpoint Charlie . Na stejném staveništi našli dělníci už týden předem bombu stejného typu.

Policie nechala oblast vyklidit. Z bezpečnostních důvodů byl přerušen provoz na jedné z linek berlínského metra, z okolí nálezu byly odkloněny také autobusové linky. Po celý den zůstalo uzavřené Židovské muzeum, které se nachází v evakuované oblasti.

Pyrotechnici z nálože odstranili roznětku, a tím ji zneškodnili. Zbytek bomby policie odvezla ze stavby, aby ji mohla zlikvidovat.

Koncem války před 70 lety svrhly spojenecké letouny na Německo miliony tun munice. V německých městech se dodnes často objevují nevybuchlé letecké pumy, zejména při stavebních pracích. Odborníci odhadují, že jen v Berlíně je pod zemí na tři tisíce bomb.

Zemřel funkcionář NDR, který „omylem“ spustil pád Berlínské zdi

Jeden z bývalých nejvyšších východoněmeckých činitelů Günter Schabowski, který před 26 lety spustil pád Berlínské zdi rozdělující Německo, zemřel.

Schabowski, který skončil ve věku 86 let, býval členem nejužšího vedení vládnoucí východoněmecké komunistické strany (SED). Do dějin vstoupil večer 9. listopadu 1989, když na tiskové konferenci oznámil, že občané tehdejší NDR, která patřila do sovětského bloku, napříště mohou vycestovat na Západ. Toto oznámení mělo za následek zhroucení Berlínské zdi a později vedlo ke sjednocení Německa.

Vedení SED krátce před zmíněnou tiskovou konferencí schválilo nařízení, které občanům NDR povolovalo vycestovat do západního Německa. Platit to však mělo jen za určitých podmínek a hlavně až od následujícího dne, tedy 10. listopadu, což ale Schabowskému uniklo, protože se klíčového zasedání osobně nezúčastnil.

Na dotaz novinářů, kdy usnesení vstoupí v platnost, Schabowski rozpačitě odpověděl legendárními slovy: „ Platí to...pokud vím...je to ihned, neprodleně.“ K Berlínské zdi

následně zamířili první davy lidí a bariéra mezi východoněmeckou metropolí a Západním Berlínem se stala ještě tu noc průchodnou.

Berlínský zemský soud Schabowského v srpnu 1997 odsoudil ke třem letem vězení, když ho shledal vinným ze spoluodpovědnosti za zabití lidí, jejichž smrt měl na svědomí komunistický režim. Odvolací soud verdikt potvrdil. V září 2000 byl Schabowski po necelém roce stráveném za mřížemi omilostněn.